
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2017

LEFEL A SEICOLEG 1290N40-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 1494 3 1 4 74 99.8
1b 1495 5.7 1.9 10 57.1 99.9
1c 1490 4.5 1.1 6 75.5 99.5
2a 1488 1.3 0.7 2 64.4 99.4
2b 1488 1.1 0.8 2 54.6 99.4
2c 1478 4 1.5 6 66.2 98.7
3a 1441 0.8 0.8 2 38.7 96.3
3b 1490 1.9 1 3 61.9 99.5
3c 1491 2.8 1.1 4 69.1 99.6
4a 1471 1.4 0.6 2 71.8 98.3
4b 1458 1.3 0.8 2 64.3 97.4
4c 1450 1.2 0.8 2 61.2 96.9
5 1487 8.6 2.7 15 57.2 99.3
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Sticky Note

Ateb anaddas wedi rhoi.




Sticky Note


 Rhagdybiaeth wedi cefnogi.
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4. Yn dilyn yr ymchwil hwn, cynhaliodd y seicolegydd astudiaeth i weld a oedd perthynas rhwng
lefel y defnydd o’r cyfryngau a delwedd y corff.


	 (a)	 Cafodd prawf cyfernod cydberthyniad rhestrol Spearman ei ddefnyddio i ddadansoddi’r 
data hyn. Esboniwch pam roedd hynny’n addas ar gyfer yr astudiaeth hon. 	 [2]


	 (b)	 Rhoddodd y prawf ystadegol gydberthyniad o 0.915. Esboniwch beth yw ystyr hyn.	 [2]


	 (c)	 Roedd y gwerth wedi’i arsylwi (observed value) yn uwch na’r gwerth critigol rs 0.61 ar
		 y lefel 0.05 o arwyddocâd. Nodwch beth mae’r canlyniad yn ei ddweud wrthym am y 


rhagdybiaeth.	 [2]
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5.  Roedd gan seicolegydd ddiddordeb yn y ffordd mae plant ysgol gynradd yn 
rhyngweithio â’i gilydd yn ystod amser chwarae. Roedd y seicolegydd eisiau gweld y 
math o chwarae roedden nhw’n cymryd rhan ynddo ac a oedd y ddau rywedd yn 
rhyngweithio â’i gilydd. Disgrifiwch sut gallai seicolegydd ymchwilio i hyn trwy 
ddefnyddio arsylwi anghyfranogol. [15] 


 
 Yn eich ateb gallech gynnwys: 


 Y lleoliad. 


 Y sampl. 


 Gweithredoli. 


 Gwirio dibynadwyedd. 


 Gwirio dilysrwydd. 


 Samplu digwyddiad. 


 Samplu amser. 
 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Y dull samplu a ddefnyddiwyd a sut y cafodd ei gynnal. 


 Disgrifiad o'r amgylchedd arsylwi. 


 Disgrifiad o'r offer mesur.  


 Disgrifiad o'r dull gweithredu a ddefnyddiwyd. 


 Dibynadwyedd rhyng-raddiwr. 


 Dilysrwydd wyneb. 


 Dilysrwydd cynnwys. 


 Unrhyw gyfarwyddyd a roddwyd, e.e canllawiau moesegol. 


 Y math o ddata a gasglwyd. 


 Unrhyw ddeunydd priodol arall. 
 


Marciau AA2 


13-15  Disgrifiad trylwyr sy'n cynnwys y cynllun a phob elfen allweddol. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg. 


 Mae'r strwythur yn rhesymegol, sy’n caniatáu ailadrodd. 


 Byddai'n hawdd iawn cynnal yr ymchwiliad. 


9-12  Disgrifiad rhesymol sy'n cynnwys yr elfennau allweddol.  


 Defnydd da o derminoleg. 


 Mae'r strwythur yn rhesymegol ar y cyfan, sy’n caniatáu ailadrodd. 


 Byddai'n gymharol hawdd cynnal yr ymchwiliad. 


5-8  Disgrifiad sylfaenol gyda rhai elfennau allweddol yn brin. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


 Strwythur gweddol ond dim modd ailadrodd yr arbrawf. 


 Nid yw’r dull o gynnal yr ymchwiliad yn eglur bob amser. 


1-4  Disgrifiad arwynebol gyda rhai elfennau allweddol yn brin. 


 Defnydd prin iawn o derminoleg briodol. 


 Nid yw'n bosibl cynnal yr ymchwiliad.  


0  Defnyddir dull anarbrofol. 


 Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


 
Cyfanswm 30 
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Sticky Note

Disgrifiad rhesymol sydd yn cynnwys yr elfennau allweddol.  Defnydd da o derminoleg.  Gallu i ail-greu yr ymchwil achos y strwythur.












Sticky Note

Disgrifiad sylfaenol gyda diffygion o elfennau allweddol.  Strwythur ond methu ail-greu yr ymchwil.  Braidd yn aneglur sut i gynnal yr ymchwil.
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5. Roedd gan seicolegydd ddiddordeb yn y ffordd mae plant ysgol gynradd yn rhyngweithio â’i
gilydd yn ystod amser chwarae. Roedd y seicolegydd eisiau gweld y math o chwarae roedden
nhw’n cymryd rhan ynddo ac a oedd y ddau rywedd yn rhyngweithio â’i gilydd. Disgrifiwch sut
gallai seicolegydd ymchwilio i hyn trwy ddefnyddio arsylwi anghyfranogol (non-participant).


[15]


Yn eich ateb gallech gynnwys:


• Y lleoliad
• Y sampl
• Gweithredoli
• Gwirio dibynadwyedd
• Gwirio dilysrwydd
• Samplu digwyddiad/amser
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TAG UWCH SEICOLEG - UNED 4 
 


CYNLLUN MARCIO HAF 2017 
 


 
ADRAN A 


Dylech ateb bob cwestiwn yn yr adran hon gan gyfeirio at yr ymchwiliadau personol a 
gynhaliwyd wrth i chi astudio seicoleg. 


 
 


YMCHWILIAD UN 
Arbrawf am ddwyieithrwydd  


 
1. (a)  (i)  Nodwch y rhagdybiaeth amgen/arbrofol ar gyfer eich arbrawf.  
   [2] 
 


Rhagdybiaeth enghreifftiol: 


 Mae pobl ddwyieithog yn gallu cofio geiriau'n well na phobl nad 
ydynt yn ddwyieithog. 


 Mae pobl ddwyieithog yn gwneud yn well mewn tasgau 
gwybyddol na phobl nad ydynt yn ddwyieithog.  


 Mae gan bobl ddwyieithog ganfyddiad gwell na phobl nad ydynt 
yn ddwyieithog.   


 Unrhyw ragdybiaeth briodol. 
 


Marciau AA1 


2  Nodir y rhagdybiaeth amgen yn llawn gan adnabod y 
ddau newidyn (Newidyn Annibynnol a Newidyn 
Dibynnol). 


1  Nodir y rhagdybiaeth amgen gan adnabod un newidyn 
yn unig, neu'n ddryslyd 


0  Heb adnabod yr un o'r ddau newidyn. 


 
  (ii)  Esboniwch sut cafodd y newidyn dibynnol ei weithredoli.  [2] 
 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Defnydd o ddeg o eiriau heb unrhyw gysylltiad â'i gilydd. 


 Dewis geiriau ar hap o restr o bum deg.  


 Defnyddio rhestr o eiriau o'r un hyd.  


 Unrhyw esboniad priodol arall. 
 
[Bydd yr ateb yn dibynnu ar yr union ragdybiaeth a roddir yn rhan 
(a)] 
 


Marciau AA1 


2  Esboniad llawn o'r modd y cafodd newidyn dibynnol ei 
weithredoli. 


1  Esboniad rhannol o'r modd y cafodd newidyn dibynnol 
ei weithredoli. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
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 (b)  Mae ymchwilydd arall eisiau ailadrodd eich arbrawf. Disgrifiwch y dull o 
weithredu byddai’n rhaid iddyn nhw ei ddilyn.  [10] 


 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Dyluniad arbrofol (yn debygol o fod yn grwpiau annibynnol, gan mai 
lled-arbrawf yw hwn).  


 Offer/deunydd. 


 Y dull samplu a ddefnyddiwyd a sut y cafodd ei gynnal. 


 Disgrifiad o'r amgylchedd lle y cynhaliwyd yr arbrawf. 


 Disgrifiad o'r offer mesur, e.e. rhestr eiriau. 


 Disgrifiad o amser y dull gweithredu a roddir fesul grŵp, pa fath o sgôr y 
cawsant ac ati. 


 Unrhyw gyfarwyddyd a roddwyd – canllawiau moesegol. 


 Y math o ddata a gasglwyd. 


 Unrhyw ddeunydd priodol arall. 
 


Marciau AA2 


9-10  Mae'r disgrifiad yn cynnwys yr elfennau allweddol ac mae'n 
hynod fanwl. 


 Byddai'n hawdd iawn cynnal yr ymchwiliad. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg. 


 Mae'r strwythur yn rhesymegol. 


6-8  Mae'r disgrifiad yn cynnwys yr elfennau allweddol ac mae'n 
gymharol fanwl. 


 Byddai'n gymharol hawdd cynnal yr ymchwiliad. 


 Defnydd da o derminoleg. 


 Mae'r strwythur yn rhesymegol ar y cyfan. 


3-5  Mae'r disgrifiad yn sylfaenol ac efallai bod elfennau allweddol 
ar goll. 


 Nid yw’r dull o gynnal yr ymchwiliad yn eglur. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


 Mae'r strwythur yn rhesymol. 


1-2  Mae'r disgrifiad yn arwynebol ac mae nifer o elfennau 
allweddol ar goll. 


 Ni fyddai'n bosibl cynnal yr ymchwiliad.  


 Defnydd prin iawn o derminoleg briodol. 


 Mae diffyg strwythur i'r ateb. 


0  Defnyddir dull anarbrofol. 


 Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
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(c) Nodwch ddau fater moesegol gwnaethoch chi eu hystyried wrth gynllunio eich ymchwil 
ac esboniwch sut gwnaethoch chi ddelio â’r materion hynny.  [3+3]  


 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 
 
Materion moesegol 


 Yr hawl i dynnu’n ôl. 


 Amddiffyn rhag niwed corfforol a seicolegol. 


 Defnydd o dwyll. 


 Diffyg cyfrinachedd. 


 Diffyg cydsyniad gwybodus. 


 Unrhyw ddeunydd priodol arall. 
 
Ymdrin â materion 


 Pwyllgorau moesegol. 


 Canllawiau moesegol. 


 Adrodd yn ôl.  


 Cwnsela. 


 Cydsyniad cyffredinol ymlaen llaw. 


 Cydsyniad tybiadol. 


 Unrhyw ddeunydd priodol arall. 
 


Marciau AA3 


3  Nodir un mater moesegol sy'n gysylltiedig â'r astudiaeth 
benodol, ac ymdrinnir ag ef yn briodol. 


2  Nodir un mater moesegol sy'n gysylltiedig â'r astudiaeth 
benodol, ond ni ymdrinnir ag ef yn llawn / neu ymdrinnir ag ef 
yn briodol yn unig. 


1  Nodir un mater moesegol ond nid yw'n gysylltiedig â'r 
astudiaeth benodol, ac ni ymdrinnir ag ef yn briodol. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


 
 
  
















Sticky Note

Rhagdybiaeth amgen wedi nodi, ond un neuidyn wedi adnabod.

ii) Rhan o'r esboniad o weithredoli y neuidyn dibynnol.
ib) Disgrifiad sylfaenol, elfennau allweddol ar goll.  Aneglur sut i gynnal yr ymchwil.
















Sticky Note

Rhagbydiaeth llawn wedi nodi, dau neuidyn wedi adnabod (NA a'r ND).




Sticky Note

Ateb anghywir wedi rhoi.







Sticky Note

Disgrifiad sylfaenol, elfennau allweddol ar goll.  Aneglur sut i gario'r ymchwil.  Strwythur rhesymol a bach o ddefnydd o derminoleg addas.



Sticky Note

Un mater moesegol cysylltiedig i'r ymchwil wedi adnabod ac wedi delio efo yn addas.

Un mater moesegol cysylltiedig i'r ymchwil wedi adnabod ond ffordd o ddelio heb esbonio yn llawn.
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1. (a)	 (i)	 Nodwch y rhagdybiaeth amgen/arbrofol ar gyfer eich arbrawf. [2]


		 (ii)	 Esboniwch sut cafodd y newidyn dibynnol ei weithredoli.	 [2]


(b)	 Mae ymchwilydd arall eisiau ailadrodd eich arbrawf. Disgrifiwch y dull o weithredu
		 byddai’n rhaid iddyn nhw ei ddilyn.	 [10]


(c)	 Nodwch ddau fater moesegol gwnaethoch chi eu hystyried wrth gynllunio eich ymchwil 
ac esboniwch sut gwnaethoch chi ddelio â’r materion hynny.	 [3+3]
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YMCHWILIAD DAU 


Astudiaeth achos am ddysgu. 
 
 


2. (a)  Amlinellwch un canfyddiad o’ch astudiaeth achos.  [2] 
 
 


Marciau AA1 


2  Amlinelliad manwl o'r canfyddiad. 


1  Amlinelliad rhannol o'r canfyddiad. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


 
 (b)  Nodwch un casgliad o’ch astudiaeth achos.  [2] 
 


Marciau AA1 


2  Datganiad manwl o'r casgliad.  


1  Datganiad rhannol o'r casgliad. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


 
 
 (c)  Trafodwch y materion penodol o ddilysrwydd yn eich astudiaeth achos. [6] 
 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Maint y sampl yn dangos tuedd.  


 Nodweddion awgrymu ymateb. 


 Diffyg dilysrwydd ecolegol.  


 Dehongliad yn dangos tuedd. 


 Data hanesyddol yn wallus. 


 Tuedd dymunolrwydd cymdeithasol. 


 Unrhyw ddeunydd priodol arall. 
 


Marciau AA3 


5-6  Trafodaeth drylwyr o faterion penodol o ddilysrwydd. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg. 


3-4  Trafodaeth resymol o faterion penodol o ddilysrwydd.  


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


1-2  Trafodaeth sylfaenol o faterion penodol o ddilysrwydd. 


 Defnydd prin iawn o derminoleg briodol. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


 
Cyfanswm 30  


  
















Sticky Note

Un mater moesegol wedi adnabod ac wedi delio efo yn llawn.
2b) Datganiad llawn o'r casgliad.
2a) Canfyddiad manwl wedi amlinellu.







Sticky Note

Trafodaeth rhesymol o faterion penodol o ddilysrwydd.












Sticky Note

Ateb anaddas wedi cynnig.




Sticky Note

Rhan o'r casgliad wedi nodi.







Sticky Note

Trafodaeth sylfaenol o'r mater o ddilysrwydd.
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2. (a)	 Amlinellwch un canfyddiad (finding) o’ch astudiaeth achos. [2]


(b)	 Nodwch un casgliad o’ch astudiaeth achos.	 [2]


(c)	 Trafodwch y materion penodol o ddilysrwydd yn eich astudiaeth achos.	 [6]
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ADRAN B 
Cymhwyso dulliau ymchwil at senario newydd 


 
Atebwch bob cwestiwn 


 
 
3.  Cynhaliodd seicolegydd gyfweliadau â sampl hunan-ddethol o ddeg menyw i drafod 


anhwylderau bwyta. Roedd yn gyfweliad ffurfiol gyda deg cwestiwn agored yn cael 
eu gofyn, yr un cwestiynau bob tro. Roedd y cwestiynau’n canolbwyntio ar 
ddylanwad y cyfryngau ar y cynnydd mewn anhwylderau bwyta fel anorecsia.  


 
 (a) Disgrifiwch yn fyr sut gallai dadansoddi cynnwys gael ei ddefnyddio i 


ddadansoddi canlyniadau’r astudiaeth hon. [2] 
 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Dadansoddir y data ansoddol i chwilio am unrhyw batrymau yn yr 
atebion a roddwyd, e.e. y math o eiriau a ddefnyddir. 


 Caiff yr atebion eu cymharu i weld os ydynt yn cynnig mewnwelediad i 
farn y mwyafrif.  


 Unrhyw ddeunydd priodol arall. 
 


Marciau AA1 


2  Disgrifiad cryno o'r modd y defnyddir dadansoddi cynnwys 
gan gyfeirio at yr astudiaeth. 


1  Disgrifiad rhannol o'r modd y defnyddir dadansoddi cynnwys.  


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


 
 


 (b) Esboniwch pam dewisodd y seicolegydd y sampl hunan-ddethol ar gyfer yr 
astudiaeth hon.  [3] 


 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Mae samplu hunan-ddethol yn caniatáu ar gyfer materion llai moesegol 
gan fod y cyfranogwr yn gwybod am yr hyn y maent am ei wneud 
(gallai'r pwnc hwn achosi materion moesegol). 


 Mae'r cyfranogwr yn llai tebygol o dynnu'n ôl a bydd ganddo/ganddi farn 
ar y pwnc hwn. 


 Dim tuedd ymchwilydd. 


 Unrhyw ddeunydd priodol arall. 
 


Marciau AA2 


3  Esboniad trylwyr o'r rheswm pam y dewiswyd y dull samplu 
gan gyfeirio at yr astudiaeth. 


2  Esboniad rhesymol o'r rheswm pam y dewiswyd y dull 
samplu. 


1  Esboniad sylfaenol o'r rheswm pam y dewiswyd y dull 
samplu. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
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 (c)  Nodwch ac esboniwch ddwy ffordd bosibl o wella’r ymchwiliad hwn.  2+2] 
 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Newidiadau i'r dull samplu (dull cynt a mwy dilys). 


 Gwella’r agweddau moesegol (e.e. sicrhau cadw’n agosach at y 
canllawiau). 


 Newid y dull gweithredu casglu data e.e. cwestiynau caeedig sy'n haws 
eu dadansoddi. 


 Unrhyw awgrym priodol arall. 
 


Marciau AA3 


2  Dadansoddiad da o’r rhesymau pam y byddai’r awgrym yn 
gwella’r ymchwiliad. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


1  Dadansoddiad sylfaenol o'r rhesymau pam y byddai’r awgrym 
yn gwella’r ymchwiliad. 


 Defnydd prin iawn o derminoleg briodol. 


 Diffyg eglurder yn yr ateb. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


 
  












williro

Sticky Note

Ateb anaddas wedi rhoi.







Sticky Note

Esboniad fras o'r dull samplu.



Sticky Note

Dadansoddiad da o'r rheswm dros awgrymu i wella'r ymchwil.

Dadansoddiad fras, ateb heb digon o derminoleg a cywirdeb.












Sticky Note

Ateb anaddas wedi rhoi.





Sticky Note

Esboniad rhesymol o'r dewi o ddull samplu.







Sticky Note

Dadansoddiad dda o'r awgrym o sut i wella'r ymchwil.
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ADRAN B – Cymhwyso dulliau ymchwil at senario newydd


Atebwch bob cwestiwn.


3. Cynhaliodd seicolegydd gyfweliadau â sampl hunan-ddethol o ddeg menyw am y testun
anhwylderau bwyta. Roedd yn gyfweliad ffurfiol gyda deg cwestiwn agored yn cael eu gofyn,
yr un cwestiynau bob tro. Roedd y cwestiynau’n canolbwyntio ar ddylanwad y cyfryngau ar y
cynnydd mewn anhwylderau bwyta fel anorecsia.


	 (a)	 Disgrifiwch yn fyr sut gallai dadansoddi cynnwys gael ei ddefnyddio i ddadansoddi 
canlyniadau’r astudiaeth hon.	 [2]


	 (b)	 Esboniwch pam dewisodd y seicolegydd y sampl hunan-ddethol ar gyfer yr astudiaeth 
hon.	 [3]


	 (c)	 Nodwch ac esboniwch ddwy ffordd bosibl o wella’r ymchwiliad hwn.	 [2+2]
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4. Yn dilyn yr ymchwil hwn, cynhaliodd y seicolegydd astudiaeth i weld a oedd 
perthynas rhwng lefel y defnydd o’r cyfryngau a delwedd y corff.  


 
 (a) Cafodd prawf cyfernod cydberthyniad rhestrol Spearman ei ddefnyddio i 


ddadansoddi’r data hyn. Esboniwch pam roedd hynny’n addas ar gyfer yr 
astudiaeth hon.  [2] 


 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Cydberthyniad rhwng y ddau newidyn, y cyfryngau a delwedd y corff. 


 Mae'r data ar y lefel drefnol o leiaf.  
 


Marciau AA3 


2  Mae'r dull ymchwil yn gydberthyniad ac mae'r data ar y lefel 
drefnol o leiaf. 


1  Defnyddiwyd naill ai cydberthyniad neu roedd y data ar lefel 
drefnol. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


 
 (b) Rhoddodd y prawf ystadegol gydberthyniad o 0.915. Esboniwch beth yw ystyr 


hyn. [2] 
 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Gwelwyd cydberthyniad cadarnhaol rhwng y cyfryngau a delwedd y 
corff. 


 Gwelwyd cysylltiad cryf rhwng y cyfryngau a delwedd y corff. 
 


Marciau AA2 


2  Rhoddir esboniad manwl gywir / neu rhoddir dau esboniad 
rhannol.  


1  Rhoddir un esboniad rhannol gywir. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


 
 (c) Roedd y gwerth wedi’i arsylwi (observed value) yn uwch na’r gwerth critigol rs 


0.61 ar y lefel 0.05 o arwyddocâd.  
 


 Nodwch beth mae’r canlyniad yn ei ddweud wrthym am y rhagdybiaeth. [2] 
 


Marciau AA3 


2  Cefnogwyd y rhagdybiaeth ac mae'r tebygoliaeth o 
ganlyniadau fel y rhain yn digwydd trwy hap a damwain yn llai 
na 5% (95% yn gywir).  
NEU 


 Cefnogwyd y rhagdybiaeth a gwrthodwyd y rhagdybiaeth nwl. 


1  Cefnogir y rhagdybiaeth. 
NEU 


 Mae'r tebygoliaeth o'r canlyniadau'n digwydd trwy hap a 
damwain yn llai na 5% (95% yn gywir). 
NEU 


 Gwrthodwyd y rhagdybiaeth nwl. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


  












Sticky Note

Defnyddiwyd cydberthyniad.




Sticky Note

Rhagdybiaeth wedi cefnogi a'r rhagdybiaeth hwl wedi gwrthod.



Sticky Note

 Esboniad manwl a gywir/











